

销售能力弱 库存未卖完

# 部分民营加油站还未换“国五”

去年10月份我省召开“燃油清洁化我们在行动”新闻发布会,确定我省将于今年1月1日起汽柴油标准升级到国五标准,记者3日在调查中发现,不少加油站已经完成了由“国四”到“国五”的转变。然而也有部分民营加油站并未完成更换工作。此外,多数市民对于“国五”标准以及标准更换上存在着迷茫和误区,对此记者将邀请专业人士一一进行解答。

## 购物警示



颜色鲜艳 气味刺鼻

## 家长小心儿童地垫“藏”甲醛

晚报讯(记者 张琛)“最近我给外孙女买了几张地垫,使用时发现这些地垫有气味。在阳台放置了将近一个星期还是异味严重。”据了解,很多家长怕小孩在地上玩时磕着碰着,便专门买儿童地垫铺在家里,殊不知这种国内暂无专门标准的产品存在诸多安全隐患。

2015年12月30日上午,记者首先来到了市中区解放路上的某批发市场,记者看到,多家玩具店都有儿童地垫销售,规格主要有30×30厘米和60×60厘米两种。而且这些地垫外包装都用塑料纸包着,小的10片一包,大的4片一包,顾客通常没办法打开去闻有没有气味。在一家货品琳琅满目的玩具店,记者拿起一包颜色鲜艳、卡通图案的玩具地垫,想看看有没有相关的产品信息。在塑料包装内附有一张纸,上面用英文写着适合几岁年龄的孩子玩耍,以及“Made in China”的字眼,没有厂址,没有电话,感觉像是“三无”产品。

而在另一家玩具店内的地垫分为两种,一种是纯色无卡通图案五片装地垫,一种是卡通四片装地垫,其中,卡通地垫价格略高一些。据店铺老板介绍,店中在售地垫均为泡沫材质。“这个便宜的薄一些,贵的厚,纯色的这个也有厚的,比薄的贵些。都是经过安全检验的,小孩子都可以使用。”记者看到,两款地垫均有生产厂家、产地、材质、注意事项等信息,在该玩具店外,记者发现一种比正常地垫面积大一倍的特大型号地垫,老板表示,这是加大型,价格要比普通的贵很多,一块就要45元。记者发现,这种地垫的包装十分简

陋,仅用塑胶袋包裹,没有任何商品信息,走近后还能闻到一股刺鼻的味道。不过,记者看到,也有玩具店销售的地垫产品标着“无甲醛、无重金属、无甲醛”等字眼,并标有厂名、厂址和电话等相关信息,还有的标有产品通过相关检测报告的内容,并有“儿童可以放心使用”的字眼。

日前,一份《2015年儿童安全地垫产品风险监测质量分析报告》显示,抽检全国范围内120批次儿童地垫进行检测发现,有50批次的地垫不符合相关要求,占到抽检产品的41.7%。在不合格产品中检出的甲醛等成分容易释放甲醛,被专家认为具有致癌及影响生殖系统健康等多种风险。此外,儿童在地垫上玩耍、爬行、学步、翻滚时,皮肤会和地垫直接接触,在靠近地垫时,也会呼吸到地垫中存在的有毒有害物质,这些有毒有害物质会通过皮肤接触和呼吸的方式进入儿童体内,对儿童的健康带来伤害。

据振兴路某儿童用品超市经理朱先生介绍,市场在售的儿童地垫质量参差不齐,家长在购买时要仔细挑选。首先要对标识进行检查,认准产品信息,避免购买“三无”产品。其次是闻气味,购买时可拆开包装闻一闻是否有刺激性气味,若有较重的刺激性气味,应尽量避免购买。最后是看颜色,颜色过于鲜艳的儿童地垫使用的颜料(染料)、油墨往往较多,相对来说可迁移元素的含量可能性更高;颜色模糊、界限不清的儿童地垫,通常使用的是劣质颜料(染料)、油墨,应尽量避免购买此类产品。

## “93”“97”变“92”“95” 暂未见到贵族油“98”身影

“‘92’号汽油是什么意思,我以前经常加的‘93’号汽油呢?”“先生你可能不大关注新闻吧,今年元旦开始我市所有加油站都开始销售‘国五’标准的汽柴油了,以后只有‘92’与‘95’号汽油,没有‘93’和‘97’号汽油了。”这是3日上午8时发生在高新区光明路上的一家加油站内的对话。私家车主张先生在去加油站加油的时候发现没有了

以前常加的93号汽油,变成了现在的92号汽油,由此引来的疑问。

进入新年后,不少市民在加油时都会有和张先生一样的疑惑,对于突如其来的变换感到新奇和茫然。其实早在去年年底,各大媒体就报道了有关山东省内今年元旦开始实施销售国五标准汽柴油的规定。那么更换标准后的汽柴油在价格上是否有什么变动呢?

调查中记者了解到,自元旦实施新国标后,汽油价格确实有了一定的上涨。店韩路上的一家中石化加油站的工作人员告诉记者,今年元旦后92号汽油5.65元/升,较之前每升上涨0.13元;95号汽油6.07元/升,较以往每升上涨了0.15元。至于网上议论纷纷的贵族汽油98号汽油,记者咨询的多家加油站,均表示暂时还没有。

## 燃烧充分更耐用 降低噪音延长发动机寿命

“一上午就有十好几个前来加油的顾客问我,什么是‘92’和‘95’,加哪种油比较好,我一边给他们的车加油,一边还得回答问题,快忙死我了。”薛城区光明路上的一家加油站工作人员如此说道。

事实上,即使很早就有宣传我省要更换柴汽油标准的消息,但是仍有不少市民对此一知半解。对此记者专门咨询了店韩路上一家加油站的负责人王先生,针对市民比较常见的疑问和误区,进行了解答。

首先什么是国五标准的汽柴

油,即国家第五阶段机动车污染物排放标准,国五标准排放控制水平相当于欧洲正在实施的第5阶段排放标准。欧盟已经从2009年起开始执行。每提高一次标准,单车污染减少30%至50%。

“新标准实施后,很多市民不知道加什么型号的汽油,新标准的汽油是不是更耐用。其实这些很容易理解,以往经常加‘93’号汽油的私家车现在加‘92’号汽油即可,以往加‘97’号汽油的现在加‘95’号就行。”王先生告诉记者,汽油的标号是

根据辛烷值含量制定的,汽油标号越高,辛烷值越高,汽油抗爆性就越好。此次修改标准后,汽油抗爆性反而降低了,其抗爆指数拟分别修改为“不小于84、87、90”,因此汽车的耗油量不会有明显变化。

此外,王先生还表示,升级后的油品由于杂质含量减少,燃烧将更加充分,也将更加耐用。“可以减少发动机的磨损,降低噪音,延长发动机寿命。还能燃烧充分,达到节约燃油,降低油耗的目的。”

## 部分民营加油站未完成标准更换

调查中记者发现,虽然大多数加油站已在元旦后完成了对于国五标准的更换,然而仍有部分民营加油站未完成国四到国五的转变。

3日上午10时,在枣曹线上的一家加油站内,记者看到站外的标示牌上仍用醒目的字体写着“93号汽油4.89元每升,97号汽油5.59元每升”。走进站内,记者看到站内的加油机上同样也是写的93号与97号。

“前阵子倒是听说要更换新标准的,后来就没动静了,领导说让我们听通知,具体更换时间未定。”加油站的工作人员如此说道。

根据规定,今年元旦起我省内所有加油站都应当完成国四到国五的更换,为何一些民营加油站仍对此无动于衷呢?记者联系了市经信委运行办的李主任,李主任表示,自去年接到要更改国五标准的通知以来,他们便以网络和政府公告的形式第一时间通知了各地方加油站,到了元旦日,已确保我市内两大国营加油站全部完成标



准更换工作。

至于部分民营加油站仍未完成更换工作,李主任表示此前就已对其下发了相关通知,而这些民营加油站由于销售能力较弱,存在着大量国四标准汽柴油的库存量,因此他们的回应是尽量多销售一些国四的汽柴油后,再完成更换,减

少损失。

“如果车主对于成品油的油质感到不满意,可以去工商部门进行投诉,我们会联合工商部门对未进行更换标准的加油站进行处罚。”李主任说。

(记者 寇光文/图)

